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1 Momento di inerzia del semicerchio

Si consideri un filo metallico a forma di semicerchio di raggio R e massa M. Si introduca un
sistema di coordinate tale che il filo giaccia sul piano xy, con gli endpoints sull’asse z e il resto
del filo nel semipiano y > 0, e il centro del cerchio nell’origine. Si calcoli:

1.

2.

10.

11.

il centro di massa;
il centro di massa usando il teorema di Guldino;
il momento di inerzia rispetto all’asse x;

il momento di inerzia rispetto all’asse y;

. il momento di inerzia rispetto all’asse z;

il momento di inerzia rispetto ad un asse nel piano xy che forma un angolo « con 'asse x;

il momento di inerzia rispetto ad un asse parallelo all’asse x e passante per il centro di
massa;

il momento di inerzia rispetto ad un asse parallelo all’asse = e tangente al semicerchio;

il momento di inerzia rispetto ad un asse parallelo all’asse z e passante per il centro di
massa;

il momento di inerzia rispetto ad un asse parallelo all’asse y e passante per il centro di
massa;

il momento di inerzia rispetto ad un asse posto ad una distanza L » R dal centro di massa.

Quale ¢ il momento di inerzia pit piccolo? [Sol: 1. 7, = (0,2R/m,0); 3. Ip, = MR?*/2; 4. Ip,, =
MR?/2;5. 1o, = MR% 6. 1o, = MR?/2; 7. 1., = MR?(1/2—4/7%); 8. It = MR*(3/2—4/7);
9. I, = MR*(1 — 4/7?); 10. I.,, = M R?/2; 11. I}, ~ M L?]


https://en.wikipedia.org/wiki/Pappus%27s_centroid_theorem
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